MEGOLDOKULCS és JAVITASI UTMUTATO

BOLYAI TERMESZETTUDOMANYI CSAPATVERSENY
KORZETI FORDULO, 2015. MARCIUS 6.

3.osztaly | 4.osztaly | 5. osztaly 6. osztaly | 7.osztaly | 8. osztaly
1. |AE AC BDE I. |A BCE D 1.
2. | C ACE CE 2. |B DE C 2.
3. | BCE D ABC 3. |BCD B C 3.
4. 1A C BC 4. |AC BCE D 4.
5. | C AD D 5. | ABE D ACD 5.
6. | BC AC AB 6. |CDE BC CE 6.
7. | ABCE ADE D 7. |CD ABE ACD 7.
8. |ABC BCDE ABCDE 8. |BE B C ABD 8.
9. |ABCDE |ABE AB 9. |ABDE ABC BE 9.
10. | BCD ABC AD 10. | ACE A CE 10.
1. |]CD D BD 1. |ABCDE |DE AC 11.
12. | C B C B 12. | ADE CE BDE 12.
13. | BC C ACE 13. | D ACE B C 13.
Max.| 186+16 pont | 184+16 pont | 185+16 pont | Max.| 189+16 pont | 184+16 pont | 182+16 pont | Max.

3. osztaly 14. feladat: Novényi eredetii: kenyér, étolaj, finomliszt (1 pont, ha minden helyes elemet tartalmaz és
csak azt). Allati eredetii: tehéntej, habtejszin, vaj, tojas (1 pont, ha minden helyes elemet tartalmaz és csak azt).
Tehéntej: 0,51, 11, 1,5 1. Kenyér: 25 dkg, 30 dkg, 50 dkg, 70 dkg, 75 dkg, 1 kg, 2 kg. Etolaj: 11,21, 3 1, 5 1. Habtej-
szin: 2 dl, 5dl, 1 1. Vaj: 10 g, 20 g, 10 dkg, 20 dkg. Liszt: 1 kg, 2 kg, 5 kg. Tojas: 6 db, 10 db, 15 db, 20 db, 30 db.
Minden é¢élelmiszernél 1-1 pont jar, ha helyes mértékegység szerepel (Gsszesen 7 pont), ¢s még 1-1 pont, ha két jo
mennyiség szerepel az adott ¢lelmiszernél (0sszesen jabb 7 pont). A habtejszinre akkor nem jar pont, ha csak a no-
vényi eredetiihdz irjak (ha mindkettdhdz irja egy csapat, attél még megadjuk réa a pontot). (Osszesen max. 16 pont.)

4. osztaly 14. feladat: Halmazallapotok: légnemii/gaz (1 pont, clegendé csak az egyiket irniuk), cseppfo-
lyés/folyadék (1 pont, elegendd csak az egyiket irniuk), szilard (1 pont). A viz esetében: géz-légnemi, viz-
folyadék, jég-szilard (3 pont). viz—gdz = parolgas, tobb homérsékleten (2 pont), viz—gdz = forras, 100°C
(2 pont), géz—viz = lecsapodas, tobb homérsékleten (2 pont), viz—jég = fagyas, 0°C (2 pont), jég—viz = olvadas,
0°C (2 pont). (Minden helyes folyamat 1 pont, a hozza tartoz6 hémérséklet ajabb 1 pont.) A folyamatoknal a géz
helyett elfogadhato a para is. (Osszesen max. 16 pont.)

5. osztaly 14. feladat: 1. Mennyi ideig ¢l az allat (1 pont). 2. Mekkora teriiletre van sziiksége/mekkora a mozgasigé-
nye (1 pont). 3. Eletkoriilményeink: lakas, udvar — mekkora allatot tudunk tartani (1 pont), napirendiink — mennyit
vagyunk otthon (1 pont). 4. Milyen felszerelések sziikségesek a tartdsdhoz (1 pont). 5. Mennyi id6t igényel a gondo-
zasa (1 pont). 6. Mennyibe keriilnek a felszerelések (1 pont), az etetése (1 pont), az allatorvosi koltségek (1 pont).
7. Nyaralas, tavollét alatt mi lesz vele (1 pont). 8. Milyen betegségei lehetnek (1 pont). 9. Kinek a feladata lesz a gon-
dozasa (1 pont). 10. Allergia tollra, szorre a csaladban (1 pont). 11. Kiilonleges allatoknal (pl. hiillo) szakértelem
(1 pont). 12. Esetleges szaporulat (1 pont). 13. Veszélyesség (1 pont). Mas j6 szempont is elfogadhato, pl. helyi allat-
tartasi rendelet szabalyozasa stb. (Osszesen max. 16 pont.)

6. osztaly 14. feladat: Oshonos fajok: gimszarvas, vaddiszno, farkas, hitiz, holld, kerecsensolyom (1., 3., 4., 5., 9.,
10. sorszamu fajok), behurcolt: muflon, krumplibogar, ékszerteknds, naphal (2., 6., 7., 8. fajok). Minden megfejtett
fajra 1 pont jar, de csak akkor, ha j6 csoportba van sorolva (max. 10 pont).

Negativ hatasok: 1. 6shonos fajok versenytarsaiva valik, kiszoritja 6ket (1 pont). 2. betelepitett ragadozo Gshonos
fajokkal taplalkozik, megtizedeli 6ket (1 pont). 3. betegségek behurcolasa, mellyel szemben az 6shonosak védtelenek
(1 pont). 4. nincs természetes ellensége, nagyon elszaporodhat (1 pont). 5. atalakitja, lepusztitja a novényzetet
(1 pont). 6. felboritja az egyensulyt (1 pont). (Osszesen max. 16 pont.)

7. osztaly 14. feladat: WHO: World Health Organization / Egészségiligyi Vilagszervezet (2 pont). WWEF: World
Wildlife Fund / Vilag Vadvédelmi Alap (2 pont). GDP: Gross domestic product / Bruttdé hazai termék (2 pont).
UNICEF: United Nations International Children's Emergency Fund / Egyesiilt Nemzetek Nemzetkézi Gyermek
Gyorssegelyalapja (2 pont). NASA: National Aeronautics and Space Administration / Nemzeti (v. Orszagos) Repiilés-
tigyi és Urhajozasi Hivatal (USA) (2 pont). NATO: North Atlantic Treaty Organization / Eszak-atlanti Szerzédés
Szervezete (2 pont). MME: Magyar Madartani és Természetvédelmi Egyesiilet (2 pont). ENSZ: Egyesiilt Nemzetek
Szervezete (2 pont).

Minden esetben akkor adhatd 2 pont, ha magyarul vagy angolul 1ényegileg helyesen van leirva a megfejtés. 1 pont
pedig akkor adhat, ha latszik, hogy tudjik, mirél van szd, de nem ismerik az elnevezést. (Osszesen max. 16 pont.)

8. osztaly 14. feladat: A lang magas homérsékletének (2 pont) kovetkeztében az égéstermékek (1 pont) felmeleged-
nek és kiterjednek (2 pont). Kiterjedés soran térfogatuk nd (felmelegedés miatt) (2 pont), stirliségiik lecsokken, a
leveg6 atlagos stirtisége ala esik (a lang kozvetlen kornyezetéhez képest kisebb lesz) (2 pont). A rajuk hato felhajtoerd
nagyobb (2 pont), az égéstermékek felfelé mozognak (szallnak) (1 pont), eltavolodnak a langtol (1 pont), és helyiikre
hidegebb levegdvel (1 pont) oxigén keriil, amely taplalja az égést (2 pont). (Osszesen max. 16 pont.)




